

## 市场研究预测

## 中国2030年成全球最热旅游地

英国欧睿国际咨询公司6日预测,到2030年,中国有望取代法国,成为全球最热门旅游目的地。

这家市场分析企业在英国首都伦敦一场旅游行业会议期间发布报告,显示全球今年接待跨境游客14亿人次,比去年增加5%;不少主要经济体2018年经济呈现较强劲增长,预计促使国际旅游业收入增长11%;到2030年,跨境游客将

再增加10亿人次。

全球旅游业8年来增长速度超过经济增速,大部分增长集中在亚太地区。得益于经济增速较快、中产阶层规模扩大,亚太地区消费者用于休闲娱乐的可支配收入更多,今年接待入境游客人次增加10%,两倍于全球范围平均增长率。

在亚太地区,中国表现尤为突出,按照现有增长趋势,预计到2030年将取代法国,成为

最受海外游客欢迎的旅游目的地。

欧睿的旅游高级分析师沃特·海茨说,亚太经济体逐步放宽签证限制,为地区内跨境旅行提供更多便利,所接待入境游客80%来自本地区。另一方面,亚洲国家主办的大型体育赛事将进一步推动旅游业发展,如日本东京举办2020年夏季奥运会,中国北京和张家口联合举办2022年冬季奥运会。

会。

海茨说:“旅游业是中国经济的关键支柱产业,中国推出利于旅游业发展的政策和行动倡议以外,为改善旅游业基础设施和提升(服务)标准投入不少。”

其他地区的“亮点”在埃及、突尼斯和土耳其。这些国家过去几年政局不稳引发安全担忧,接待游客人数大幅减少,今年明显回升。

报告预期欧洲旅游业今后几年总体将维持强劲增长,可能妨碍增长的主要“不确定因素”是英国脱离欧洲联盟。假如英国在2019年3月底正式“脱欧”前无法与欧盟就未来关系安排达成协议,可能导致2022年出境旅游的英国人减少500万,殃及众多英国人海外度假目的地,尤其是西班牙。后者旅游业现有大约五分之一收入依赖英国游客。/新华社

## 中外企业看好“厕所革命”商机

无需连接水源或污水管道、可直接把固体废物变为水的自净型厕所;从源头分离实现水循环、回收养分和最佳消毒效果的蓝色分集独立厕所;实地处理电学消毒和液体废物循环、对固体废物进行干燥和灭菌的干式燃烧型厕所……正在北京举行的“新世代厕所博览会”上,各种新型厕所吸引了人们的眼光。

此次美国盖茨基金会举办的博览会得到了全球创新者、多边开发银行、私营企业以及政府部门的多方参与。参会各方表示,未来十年将在全球范围加快颠覆性卫生技术的商业化生产与推广。

7日上午,记者来到展厅,现场人头攒动,多家中外企业展出了全新类型的卫生解决方案,参观者兴趣浓厚。

凭借独特设计,美国CRANE工程公司的Oystra移动式化粪池污泥处理系统吸引了不少目光,这是一种与卡车装配一体的脱水系统。

“我们的系统可将固体废物加工成非饮用水,用于农业或工业。”项目总监马克·哈斯曼说。虽然正处于试验阶段尚未上市,哈斯曼仍十分看好其商业前景,因为“它能够帮助人们过上更加健康和充实的生活”。

在中国中车集团展台前,中国农业大学博士生卢建文正在与企业负责人进行交流。

他告诉记者,自己从事的就是农业废弃物处理研究,这次特意前来参观,希望展出的新技术能够对自己有所启发。

“万能处理器一个非常前沿的项目,需要很大的投入,但有住建部的支持与盖茨基金会的助力,我们对未来充满信心。”中车集团技术主管郑小芳说。

郑小芳表示,万能处理器技术是“无下水道卫生系统”的三种比较成熟的技术之一,具有独创性的蒸汽机,可以对粪污进行高效处理,将其转化成电力、水、蒸汽等有效的能源,主要面向30—50万人口的城市,在国内外市场需求潜力都很大,目前处于设计和技术转移阶段。

苏州克莱尔环保科技有限公司污水处理装置则已经实现量产。除服务国内市场外,克莱尔已向海外50多个国家销售了一万多套污水处理设备。

“我们把产品推广到非洲和南亚,满足世界上一些无下水管网区域的卫生需求,让欠



发达地区、低收入人群也能用上干净清洁的卫生系统。”该公司董事长曹俊说。

曹俊称,目前公司推出的循环水厕所等产品正处于小规模市场化阶段,未来中国将是一个千亿级市场。

曹俊也表示,虽然前景十分看好,但因普通居民长期使用抽水马桶等下水管网卫生系统,如何提升他们对无下水管网卫生系统的意识认同是企业及社会面临的巨大挑战,也是目前推广产品的主要困难。

中国有55万多个行政村、两亿多农户,仍有相当大数量的农村居民未能用上清洁厕所,“厕所革命”方兴未艾,新兴

厕所技术在中国有着广阔的发展空间。按照乡村振兴规划和农村人居环境整治三年行动方案,到2020年,东部地区、中西部城市近郊区等有基础、有条件的地区,要基本完成农村户用厕所无害化改造,厕所粪污基本得到处理或资源化利用,管护长效机制初步建立。

自2011年开始,盖茨基金会先后投资逾2亿美元,用于新世代厕所和万能处理器的早期研发。本次博览会上,基金会表示会再投资2亿美元用于持续研发。目前已有二十种新世代厕所和万能处理器技术、产品进入商业性许可和量产阶段。/新华社

## 我国打响农业农村污染治理攻坚战

生态环境部、农业农村部日前联合印发《农业农村污染治理攻坚战行动计划》,提出加快解决农业农村突出环境问题,打好农业农村污染治理攻坚战。

行动计划提出,通过三年攻坚,乡村绿色发展加快推进,农村生态环境明显好转,农业农村污染治理工作体制机制基本形成,农业农村环境监管明显加强,农村居民参与农业农村环境保护的积极性和主动性显著增强。到2020年,实现“一保两治三减四提升”。“一保”,即保护农村饮用水水源,农村饮水安全更有保障;“两治”,即治理农村生活垃圾和污水,实现村庄环境干净整洁有序;“三减”,即减少化肥、农药使用量和农业用水量;“四提升”,即提升主要由农业面源污染造成的超标水体水质、农业废弃物综合利用率、环境监管能力和农村居民参与度。

行动计划提出了5方面主要任务:

一是加强农村饮用水水源保护。加快农村饮用水水源调查评估和保护区划定,加强农村饮用水水质监测,开展农村饮用水水源环境风险排查整治。

二是加快推进农村生活垃圾污水处理。加大农村生活垃圾治理力度,梯次推进农村生活污水治理,保障农村污染治理设施长效运行。

三是着力解决养殖业污染。推进养殖生产清洁化和产业模式生态化,加强畜禽粪污资源化利用,严格畜禽规模养殖环境监管,加强水产养殖污染防治和水生生态保护。

四是有效防控种植业污染。持续推进化肥、农药减量增效,加强秸秆、农膜废弃物资源化利用,大力推进种植业模式生态化,实施耕地分类管理,开展涉镉等重金属重点行业企业排查整治。

五是提升农业农村环境监管能力。严守生态保护红线,强化农业农村生态环境监管执法。

为确保完成农业农村污染治理的目标任务,行动计划要求,要加强组织领导,完善经济政策,加强村民自治,培育市场主体,加大投入力度,强化监督工作。/新华社

## 拆除阻碍民企发展的“三重门”

我国民营经济贡献了50%以上的税收,60%以上的国内生产总值,70%以上的技术创新成果,80%以上的城镇劳动力就业,90%以上的企业数量,却时常受困于“三重门”——“卷帘门”,拉下来让你吃闭门羹;“玻璃门”,表面上通畅实则仍为一堵墙;“旋转门”,职能部门的管理、服务不到位,令企业绕弯子。

“三重门”造成的第一个后果是政策落实不到位。一些企业家吐槽说,中央关于促进民间投资的精神很明确,可一到基层就走样;中央关于扶持民营经济发展的政策也很多,可一到基层就打折扣。政策效力层层递减,“上面霞光万丈,下面一抹残阳”。

以西部某地区为例,自2012年7月以来,共出台专门促进民营经济(企业)发展的政策文件约12个,专项扶持中小企业和小微企业发展的政策文件约36个。文件虽多,实惠却少,一些政策成了“僵尸政策”,不少民营企业反映获得感不强。

再比如,一些地方的有关部门为鼓励企业接收大学生实习,制定了每人每月1000元的补助政策。一些企业安排了上百名大学生实习,按规定应获得几十万元补助,但最后

只拿到10万元。企业到有关部门问缘由,得到的回复却是各种理由,企业只能自认倒霉,下一年再也不敢接受实习生了。

“三重门”造成的另一个后果是市场地位不平等。在一些地方,职能部门和官员表面上声称大家都为国家做出了贡献,要一视同仁,私下里却戴着“有色眼镜”,区别对待。有时候,本该民营企业吃“肉”,却变成了只能闻闻政策的“香”。

市场地位不平等,集中地体现在隐性壁垒上。一些政府项目为了避嫌,有意设置隐性壁垒,把民营企业排斥在外。一些地方对本不需要高门槛和准入前置的政府投资项目和PPP项目设置了较高门槛,导致仅有少数国有企业才具备投标条件,民营企业要想承建项目,必须要经过国有企业

转手并缴纳一定比例的“管理费”。

市场地位不平等,还普遍体现在融资难上。银行业有一个潜规则——“把钱贷给民企,要不回来那就是国有资产流失,后果很严重。”因此,银行对民企贷款往往设置更苛刻的条件,即便拥有良好的信用、流水、知识产权等,也难贷到款。

民营经济的活力与国民经济活力息息相关,民营经济发展不好,国民经济也不可能“风景这边独好”。因此,为民营经济发展创造良好的政策环境,打破阻碍民企发展的“三重门”,对民营经济不仅是又一次释放“政策红利”,对整个国民经济来说也无异于“二次挖潜”。

日前,习近平总书记在民营企业座谈会上上的讲话中指出,要打破各种各样的“卷帘

门”“玻璃门”“旋转门”,在市场准入、审批许可、经营运行、招投标、军民融合等方面,为民营企业打造公平竞争环境,给民营企业发展创造充足市场空间。要鼓励民营企业参与国有企业改革。要推进产业政策由差异化、选择性向普惠化、功能性转变,清理违反公平、开放、透明市场规则的政策文件,推进反垄断、反不正当竞争执法。

总书记的讲话,既指出了民企在发展中遇到的问题,也为破解这些问题指明了具体路径,极大鼓舞了民营企业发展的信心。眼下,各地区各部门亟须按照总书记的讲话要求,制定出具体实施细则,祛除偏见陋习,切实拆除各种“门”,为民营经济发展营造良好的政策环境,让民营企业感受到“万丈霞光”,在发展正途上畅通无阻。

/新华社